[image: image1.emf]  北京市东城区 201 2 -- 201 3 学年第二学期初三综合练习（二）   数学试卷参考答案   一、选择题 （本题共 32 分，每小题 4 分）     

题   号  1  2  3  4  5  6  7  8  

答   案  A  B  B  D  C  B  C    D  

二、填空题 （本题共 16 分，每小题 4 分）  

题号  9  10  1 1  12  

答案  
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三、解答题：（本题共 30 分，每小题 5 分）   13.   解：
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.                                    ……………… 4 分   经检验：

6 x



是原方程的根 .   所以原方程的根为

6 x



.                          ……………… 5 分   15.   证明： ∵四边形 ABCD 是平行四边形，   ∴ AB=CD ， ∠ B= ∠ D . ……………………… …2 分   在 △ ABE 与 △ CDF 中 ，  
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  ∴ △ ABE ≌△ CDF .…… …… ………… …… 4 分     ∴ AE=CF   . ………………… ………… … 5 分  
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16. 解: 
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17. 解：设中国人均淡水资源占有量为xm3，美国人均淡水资源占有量为ym3．
根据题意得：
[image: image8.wmf]5,
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………………………………………2分
解得：
[image: image10.wmf]2300,
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 ……………………………………………4分
答：中、美两国人均淡水资源占有量各为2 300m3，11 500m3．………………………5分
18．解: (1)[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 ∵M（﹣2，m）在一次函数
[image: image12.wmf]1

yx

=--

的图象上，
[image: image156.jpg]F(H)




∴ 
[image: image13.wmf]211

m

=-=

.

∴ M（﹣2，1）. 
又M（﹣2，1）在反比例函数
[image: image14.wmf]k

y

x

=

图象上，
∴
[image: image15.wmf]2
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[image: image16.wmf]2
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.   ……........................3分
   (2)由一次函数
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∴
[image: image20.wmf]11
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设
[image: image22.wmf]BOP

D

边
[image: image23.wmf]OB

上的高位
[image: image24.wmf]h

，则
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.  则
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点的横坐标为
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把
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点的横坐标为
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可得
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点的纵坐标为
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.[来源:学科网]
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.    ……5分
四、解答题（本题共20分，每小题5分）
19．解：（1） 表格：从上往下依次是：12，0.08；图略；  ……3分
（2）68％；……4分
（3）120户.   ……5分
20．解：（1）∵四边形ABCD是菱形． 
[image: image157.jpg]


∴BC//AD. 
∴
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∵F为边BC的中点，
∴
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（2）∵AB//DC，
∴ 
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∵ME⊥CD，
∴
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∵四边形ABCD是菱形，
∴ 
[image: image44.wmf]3=4
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∵F为边BC的中点，
∴
[image: image45.wmf]1
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在△CMF和△CME中，

[image: image47.wmf]3=4
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，CF=CE，CM为公共边， 

∴△CMF≌△CME．
∴ 
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[image: image54.wmf]1

ME

=

.   ……………………………5分
21．解：（1）证明：连接OA．
∵∠B=60°，∴∠AOC=2∠B=120°．
[image: image158.jpg]


又∵OA=OC，∴∠ACP=∠CAO=30°．∴∠AOP=60°．
∵AP=AC，∴∠P=∠ACP=30°．
∴∠OAP=90°，∴OA⊥AP．
∴ AP是⊙O的切线． …………………2分
（2）解：连接AD．
∵CD是⊙O的直径，∴∠CAD=90°．
∴AD=AC•tan30°=
[image: image55.wmf]3

3=3

3
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．
∵∠ADC=∠B=60°，∴∠PAD=∠ADC﹣∠P=60°﹣30°=30°．∴∠[image: image56.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




P=∠PAD．
∴PD=AD=
[image: image57.wmf]3

． …………………5分
22．解：（1）小聪的作法正确.  …………………1分
理由：∵PM⊥OM , PN⊥ON，
∴∠OMP=∠ONP=90°.

[image: image159.jpg]


在Rt△OMP和Rt△ONP中，
∵OP=OP ,OM=ON，
∴Rt△OMP≌Rt△ONP（HL）. 
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∴
[image: image58.wmf]MOPNOP
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∴OP平分∠AOB. …………………2分
（2）解：如图所示. …………………3分
[来源:学科网ZXXK]
作法：①利用刻度尺在OA，OB上分别截取OG=OH.
     ②连结GH，利用刻度尺作出GH的中点Q.

     ③作射线OQ，则OQ为∠AOB的平分线.  …5分
五．解答题（本题共22分，第23题7分，第24题7分，第25题8分）
23．解：（1）
[image: image59.wmf]22

(2)4(1)

mmm

D=-+-=

. 
∵方程有两个不相等的实数根，
∴
[image: image60.wmf]0

¹

m

.……………………………………………………………………………1分
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∴m的取值范围是
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（2）证明：令
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∴抛物线与x轴的交点坐标为（
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把它的图象向右平移3个单位长度，得到的抛物线解析式为
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（3）∵矩形ABCD，
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 ………………7分
25.解：（1）2，
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北京中考网  bj.zhongkao.com   版权所有  谢绝转载 


_1431857882.unknown

_1431857898.unknown

_1431857906.unknown

_1431857910.unknown

_1431857912.unknown



北京市东城区2012--2013学年第二学期初三综合练习（二）

数学试卷参考答案

一、选择题（本题共32分，每小题4分）  

		题 号

		1

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8



		答 案

		A

		B

		B

		D

		C

		B

		C

		 D





二、填空题（本题共16分，每小题4分）

		题号

		9

		10

		11

		12



		答案

		



		



		



		



（1）； （2）





三、解答题：（本题共30分，每小题5分）



13. 解：



                                       



.   ………5分



14. 解：                             ………………1分



去分母得



解得.                                 ………………4分



经检验：是原方程的根.



所以原方程的根为.                       ………………5分

15. 证明：∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AB=CD，∠B=∠D.…………………………2分

[image: E:\模拟试题\2013\初三数学\初三数学\5.jpg]在△ABE与△CDF中，





∴△ABE≌△CDF.…………………………4分　

∴AE=CF .………………………………5分





16. 解: 



       ……………………………………………………2分



             ………………………………………………………3分





由，得.………………………………………………4分



所以，原式.     …………………………………………………5分

17. 解：设中国人均淡水资源占有量为xm3，美国人均淡水资源占有量为ym3．



根据题意得： ……………………………………………2分



解得： ……………………………………………4分

答：中、美两国人均淡水资源占有量各为2 300m3，11 500m3．………………………5分



18．解: (1) ∵M（﹣2，m）在一次函数的图象上，



∴ .

∴ M（﹣2，1）. 



又M（﹣2，1）在反比例函数图象上，



∴.



    ∴.   ……........................3分





   (2)由一次函数可求.



∴.	……5分

四、解答题（本题共20分，每小题5分）

19．解：（1） 表格：从上往下依次是：12户，0.08；图略；  ……3分

（2）68％；……4分

（3）120户.   ……5分









20．解：过D作DG⊥BC于G．

由已知可得，四边形ABGD为正方形． …………１分

[image: E:\模拟试题\2013\初三数学\初三数学\D2.jpg] ∵DE⊥DC， 

∴∠ADE+∠EDG=90°=∠GDC+∠EDG，

∴∠ADE=∠GDC ．      

又∵∠A=∠DGC，且AD=GD，

∴△ADE≌△GDC ．

∴DE=DC，且AE=GC．      ………………2分

在△EDF和△CDF中，

∠EDF=∠CDF，DE=DC，DF为公共边， 

∴△EDF≌△CDF．

∴EF=CF ．  …………………………………3分

∵tan∠ADE=[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]=[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]， ∴[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]． 

设[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]，则[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]，BE=6－2= 4. 

由勾股定理，得　[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]． 

解之，得　[image: 21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站]， 即[image: ]．  …………………5分

21．解：（1）证明：连接OA．

∵∠B=60°，∴∠AOC=2∠B=120°，

又∵OA=OC，∴∠ACP=∠CAO=30°. ∴∠AOP=60°.

∵AP=AC，[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]∴∠P=∠ACP=30°.

∴∠OAP=90°. ∴OA⊥AP.

∴ AP是⊙O的切线. …………………2分

（2）解：连接AD．

∵CD是⊙O的直径，∴∠CAD=90°.



∴.

∵∠ADC=∠B=60°，

∴∠PAD=∠ADC﹣∠P=60°﹣30°.

∴∠P=∠PAD.

∴PD=AD=[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]． …………………5分

22．解：（1）小聪的作法正确.  …………………1分

理由：∵PM⊥OM , PN⊥ON，

∴∠OMP=∠ONP=90°.

在Rt△OMP和Rt△ONP中，

∵OP=OP ,OM=ON，

∴Rt△OMP≌Rt△ONP（HL）. 

∴∠MOP=∠NOP.

∴OP平分∠AOB. …………………2分

（2）解：如图所示. …………………3分



[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]

作法：①利用刻度尺在OA，OB上分别截取OG=OH.

     ②连结GH，利用刻度尺作出GH的中点Q.

     ③作射线OQ.则OQ为∠AOB的平分线.  …5分



五．解答题（本题共22分，第23题7分，第24题7分，第25题8分）



23．解：（1）. 

∵方程有两个不相等的实数根,



∴.……………………………………………………………………………1分



∵,



∴m的取值范围是.…………………………………………………………2分





（2）证明：令得，.



∴. 





∴，. …………………………………4分





∴抛物线与x轴的交点坐标为（），（）,





∴无论m取何值，抛物线总过定点（）.……5分





（3）∵是整数根，  ∴只需是整数.





∵是整数，,



∴.…………………………………………………………………………6分





当时，抛物线为．

把它的图象向右平移3个单位长度，得到的抛物线解析式为



.…………………………………………………7分

24．解：（1）∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，

 (
F
（
H
）
)∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].…………………2分

（2）过点[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]作[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，垂足为点[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]∥[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].…………………4分



（3）∵矩形ABCD，[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。] ，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].



当以点为顶点的三角形与[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]相似时，

ⅰ）若[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. 

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

ⅱ)若[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，如图所示，记[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]与[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]交于点[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].





,.



.





[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. [image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]， ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∵[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]∥[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

设[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，则[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]，[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]. ∴[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。].

综上所述，线段[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]的长为[image: 学优中考网（www.xyzkw.com）是面向初中5000万在校生和400万一线初中教师，专业提供初中教学资源和考试资讯的教育网站。]或1.   ………………7分



25.解：（1）2，；………………2分







（2）当时，；





当时，………………6分



（3）.………………6分
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